

ਜਗਤ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਪੰਜਾਬ ਸਟੇਟ ਓਪਨ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਨੇ 'ਓਪਨ ਐਂਡ ਡਿਸਟੈਂਸ ਲਰਨਿੰਗ' ਰਾਹੀਂ ਸਿੱਖਿਆ ਦੇ ਸ਼ਕਤੀਕਰਨ ਵਿਸ਼ੇ ਤੇ ਇਕ ਵੈਬਿਨਾਰ ਦਾ ਆਯੋਜਨ ਕੀਤਾ

ਜਗਤ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਪੰਜਾਬ ਸਟੇਟ ਓਪਨ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ, ਪਟਿਆਲਾ, ਨਵੀਂ ਸਥਾਪਿਤ ਸਟੇਟ ਓਪਨ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ, ਦੇ ਸਕੂਲ ਆਫ਼ ਲੈਂਗੂਏਜਜ਼, ਨੇ ਉਪ ਕੁਲਪਤੀ ਪ੍ਰੋਫੈਸਰ ਕਰਮਜੀਤ ਸਿੰਘ ਦੀ ਰਹਿਨੁਮਾਈ ਹੇਠ ਓਪਨ ਐਂਡ ਡਿਸਟੈਂਸ ਲਰਨਿੰਗ ਰਾਹੀਂ 'ਸਿੱਖਿਆ ਦੇ ਸ਼ਕਤੀਕਰਨ' ਵਿਸ਼ੇ ਤੇ ਇਕ ਵੈਬਿਨਾਰ ਲਗਾਇਆ।

ਭਾਰਤੀ ਉੱਚ ਸਿੱਖਿਆ ਪ੍ਰਣਾਲੀ ਵਿਚ ਕੁੱਲ ਦਾਖਲੇ ਦੇ ਅਨੁਪਾਤ ਨੂੰ ਵਧਾਉਣ ਵਿਚ ਓਪਨ ਐਂਡ ਡਿਸਟੈਂਸ ਲਰਨਿੰਗ ਦੀ ਭੂਮਿਕਾ ਨੂੰ ਸਮਝਦੇ ਹੋਏ ਪ੍ਰੋਫੈਸਰ ਕਰਮਜੀਤ ਜੀ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਕੁਆਲਟੀ ਸਿੱਖਿਆ ਦੇ ਨਾਲ ਪਹੁੰਚ ਨਾ ਕਰਨ ਤੱਕ ਪਹੁੰਚਣ ਦੇ ਸੁਪਨੇ ਨੂੰ ਸਿਰਫ ਓ.ਡੀ.ਐਲ. ਦੁਆਰਾ ਪੂਰਾ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ। ਵਧੇਰੇ ਲਚਕੀਲਾਪਨ, ਆਰਥਿਕ ਵਿਵਹਾਰਕਤਾ ਅਤੇ ਵਿੱਦਿਆ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰਨ ਦੇ ਨਵੀਨਤਾਕਾਰੀ ਤਰੀਕਿਆਂ ਦੀਆਂ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ਤਾਵਾਂ ਦੇ ਕਾਰਨ, ਓ.ਡੀ.ਐਲ ਇੱਕ ਸਿੱਖਿਆਰਥੀ ਦੇ ਜੀਵਨ ਦੇ ਆਲੇ ਦੁਆਲੇ ਅਧਿਐਨ ਨੂੰ ਵਧੀਆ ਬਣਾਉਂਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਉਹਨਾਂ ਦੀ ਸਿਖਲਾਈ ਦੀ ਯਾਤਰਾ ਦੇ ਹਰ ਪੜਾਅ ਤੇ ਮਾਹਰ ਅਧਿਆਪਕਾਂ ਅਤੇ ਟੈਕਨਾਲਜੀ ਦੁਆਰਾ ਸਹਾਇਤਾ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਅੱਗੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਹ ਬਾਲਗ ਸਿੱਖਿਆਰਥੀਆਂ ਅਤੇ ਪੇਸ਼ੇਵਰਾਂ ਲਈ ਨਵੇਂ ਅਵਸਰ ਖੋਲ੍ਹਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਉਹਨਾਂ ਨੂੰ ਵਿਸ਼ਾਲ ਵਿਸ਼ਵਵਿਆਪੀ ਕਾਰਜਕਰਤਾ ਵਿੱਚ ਏਕੀਕ੍ਰਿਤ ਕਰਨ ਵਿੱਚ ਸਹਾਇਤਾ ਕਰਦਾ ਹੈ

ਪ੍ਰੋ. ਅਮੀ ਉਪਾਧਿਆਏ, ਵਾਈਸ ਚਾਂਸਲਰ, ਡਾ. ਬਾਬਾ ਸਾਹਿਬ ਅੰਬੇਦਕਰ ਓਪਨ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ, ਅਹਿਮਦਾਬਾਦ, ਗੁਜਰਾਤ ਨੇ ਓ.ਡੀ.ਐਲ ਸਿਸਟਮ ਦੁਆਰਾ ਸਿੱਖਿਅਕਾਂ ਨੂੰ ਸਮੇਂ ਅਤੇ ਸਥਾਨ ਦੀਆਂ ਸ਼ਰਤਾਂ ਅਨੁਸਾਰ ਖੁਦਮੁਖਤਿਆਰੀ ਦੇਣ ਵਿੱਚ ਦਿੱਤੇ ਕਈ ਗੁਣਾਂ ਨੂੰ ਦੁਹਰਾਇਆ। ਖੇਤਰੀ ਭਾਸ਼ਾਵਾਂ ਵਿੱਚ ਕੋਰਸਾਂ ਦੀ ਪੇਸ਼ਕਸ਼ ਦੀ ਮਹੱਤਤਾ ਨੂੰ ਦਰਸਾਉਂਦਿਆਂ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸਿੱਖਿਆਰਥੀਆਂ ਨੂੰ ਹੁਨਰ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰਨ ਲਈ ਓ.ਡੀ.ਐਲ ਸਿਸਟਮ ਵਧੀਆ ਭੂਮਿਕਾ ਨਿਭਾ ਸਕਦਾ ਹੈ।

ਓਡੀਸ਼ਾ ਓਪਨ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ, ਸੰਬਲਪੁਰ ਦੇ ਫਾਉਂਡਰ ਉਪ ਕੁਲਪਤੀ ਡਾ. ਸ਼੍ਰੀਕਾਂਤ ਮੋਹਪਾਤਰਾ ਨੇ ਚੁਣੌਤੀਆਂ ਦੇ ਨਾਲ-ਨਾਲ ਨਜ਼ਦੀਕੀ ਪੜਾਅ ਤੇ ਇੱਕ ਓਪਨ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਚਲਾਉਣ ਦੇ ਮੌਕਿਆਂ ਦੇ ਨਾਲ ਨਜਿੱਠਣ ਲਈ ਆਪਣੇ ਨਿੱਜੀ ਤਜਰਬੇ ਸਾਂਝੇ ਕੀਤੇ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਪਹੁੰਚਯੋਗਤਾ, ਕਿਫਾਇਤੀ ਅਤੇ ਲਚਕਤਾ ਦੇ ਚਾਰ ਥੰਮ੍ਹਾਂ ਬਾਰੇ ਵਿਸਥਾਰ ਵਿੱਚ ਵਿਚਾਰ ਕੀਤਾ ਜਿਸ ਤੇ ਇੱਕ ਓਡੀਐਲ ਸਿਸਟਮ ਅਧਾਰਤ ਹੈ। ਗੁਣਵਤਾ ਵਾਲੇ ਸਰੋਤਾਂ ਦੀ ਸਰਬੋਤਮ ਸਾਂਝੇਦਾਰੀ ਦੇ ਨਾਲ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਅੱਗੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸੰਸਥਾ ਲੋੜੀਂਦੀ ਅਧਾਰਤ ਉੱਚ ਸਿੱਖਿਆ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰ ਸਕਦੀ ਹੈ ਜੇ ਵੱਧ ਤੋਂ ਵੱਧ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਅਗਾਂਹਵਧੂ, ਤਰਕਸ਼ੀਲ, ਵਿਸ਼ਲੇਸ਼ਕ ਅਤੇ ਹੁਨਰਮੰਦ ਦਿਮਾਗ ਨਾਲ ਸਿੱਖਿਅਤ ਬਣਾਉਂਦੀ ਹੈ। ਫਿਲਹਾਲ ਡਾਇਰੈਕਟਰ, ਰੀਜਨਲ ਸਰਵਿਸਿਜ਼ ਡਿਵੀਜ਼ਨ ਅਤੇ ਇਲੈਕਟ੍ਰਾਨਿਕ ਮੀਡੀਆ ਪ੍ਰੋਡਕਸ਼ਨ ਸੈਂਟਰ ਦੇ ਤੌਰ ਤੇ ਕੰਮ ਕਰਦੇ ਹੋਏ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਡਾ. ਕਰਮਜੀਤ ਸਿੰਘ ਨੂੰ ਵਧਾਈ ਦਿੱਤੀ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਜਗਤ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਓਪਨ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ, ਪਟਿਆਲਾ ਨੂੰ ਇਗਨੂ ਦੁਆਰਾ ਖੁੱਲ੍ਹੇ ਦਿਲ ਨਾਲ ਸਹਾਇਤਾ ਦਾ ਭਰੋਸਾ ਦਿੱਤਾ।

ਡਾ. ਰਵੀ ਮਹਾਜਨ, ਸਾਬਕਾ ਪ੍ਰੋਫੈਸਰ ਅਤੇ ਕੋਆਰਡੀਨੇਟਰ, ਅੰਕੜਾ ਵਿਭਾਗ, ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਸਕੂਲ ਆਫ ਓਪਨ ਲਰਨਿੰਗ, ਪੰਜਾਬ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ, ਚੰਡੀਗੜ੍ਹ ਨੇ ਚਾਰ ਦਹਾਕਿਆਂ ਦੇ ਓ.ਡੀ.ਐਲ ਦੇ ਅਮੀਰ ਤਜਰਬੇ ਨਾਲ ਸਾਂਝਾ ਕੀਤਾ ਕਿ ਕਿਵੇਂ ਇਹ ਭਾਰਤ ਵਿਚ ਉੱਚ ਸਿੱਖਿਆ ਪ੍ਰਣਾਲੀ ਨੂੰ ਲਾਮਬੰਦ ਕਰਨ ਦਾ ਸਭ ਤੋਂ ਵਿਹਾਰਕ ਵਿਕਲਪ ਬਣ ਸਕਦਾ ਹੈ। ਇਹ ਸਮਾਜ ਵਿਚ ਵੱਡੇ ਪੱਧਰ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਉਮਰ ਅਤੇ ਲਿੰਗ ਦੀ ਪਰਵਾਹ ਕੀਤੇ ਬਿਨਾਂ ਵਿੱਦਿਆ ਦਾ ਅਵਸਰ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਲਈ, ਪੰਜਾਬ ਵਿਚ ਇਕ ਓਪਨ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਸਥਾਪਿਤ ਕਰਨਾ ਇਸ ਤੱਥ ਨੂੰ ਦਰਸਾਉਂਦਾ ਹੈ ਕਿ ਭਾਰਤ ਵਿਚ ਓ.ਡੀ.ਐਲ ਪ੍ਰਣਾਲੀ ਤੇਜ਼ੀ ਨਾਲ ਜ਼ੋਰ ਫੜ ਰਹੀ ਹੈ। ਇਸ ਨੂੰ ਭਾਰਤ ਵਿਚ ਸਿੱਖਿਆ ਦੀ ਇਕ ਮਜ਼ਬੂਤ ਪ੍ਰਣਾਲੀ ਵਜੋਂ ਮਾਨਤਾ ਦਿੱਤੀ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ ਕਿਉਂਕਿ ਇਹ ਲੋਕਾਂ ਦੇ ਜੀਵਨ ਨੂੰ ਉੱਚਿਤ ਰਹਿਣ ਦੇ ਬੁਨਿਆਦੀ ਅਤੇ ਜ਼ਰੂਰੀ ਹੁਨਰਾਂ ਦੀ ਤਾਕਤ ਦੇ ਰਿਹਾ ਹੈ।

ਵੈਬਿਨਾਰ ਵਿਚ ਪੂਰੇ ਭਾਰਤ ਵਿਚ 100 ਤੋਂ ਵੱਧ ਭਾਗੀਦਾਰ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋਏ। ਇਸ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਦਾ ਸੰਚਾਲਨ ਡਾ: ਗੁਰਲੀਨ ਆਹਲੂਵਾਲੀਆ ਨੇ ਕੀਤਾ ਅਤੇ ਧੰਨਵਾਦ ਦਾ ਮਤਾ ਪ੍ਰੋ: ਅਨੀਤਾ ਗਿੱਲ, 'ਪੰਜਾਬ ਸਟੇਟ ਓਪਨ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ' ਦੁਆਰਾ ਪੇਸ਼ ਕੀਤਾ ਗਿਆ

